3 января 1992 года Распоряжением Главы Администрации Шенталинского района был создан "Координационный Центр социального обслуживания пенсионеров и инвалидов" - первоначальное название Центра. Появление такой организации было продиктовано самой жизнью. В конце прошлого столетия, в годы перестройки, разрушались моральные ценности. О пожилых людях стали забывать даже родные дети. Престарелые граждане оставались один на один со своими проблемами.

На первом этапе становления и развития Центра стояла задача - выявление и принятие на социальное надомное обслуживание одиноких и одиноко проживающих престарелых граждан. В то время выявленных граждан, нуждающихся в социальном обслуживании на дому, было около 200 человек.

Первыми заведующими отделениями социального надомного обслуживания были Мокшанова Зоя Петровна и Бочкарева Валентина Макаровна (к сожалению, Валентины Макаровны уже нет в живых). Эти неравнодушные, болеющие за свою работу, женщины часто своим примером показывали социальным работникам, как нужно работать с престарелыми гражданами.

Начался активный процесс формирования новой службы. Обученных, готовых к работе с пожилыми людьми, специалистов не было. Приходилось принимать социальных работников без специального образования, в лучшем случае, с 10-ю классами. Но, несмотря на это, мы учились работать с непростой категорией граждан, которые очень нуждались в нашей помощи, сочувствии и сострадании. Изучали опыт работы подобных служб в других районах и за пределами области, охотно делились с коллегами своими наработками.

Шло время, сама жизнь подсказывала, какие формы работы и направления необходимо развивать. Кроме Шенталы, дополнительно были открыты отделения надомного обслуживания в селах Багана, Денискино и Четырла.

Помимо отделений социального надомного обслуживания, в структуре Центра появилось отделение срочной социальной помощи. Гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, оказывалась материальная помощь, предоставлялась на прокат бытовая техника. Малоимущим гражданам выдавалось пособие в виде продуктового

набора и средств гигиены. На базе столовых в Шентале и совхозе "Канаш" было организовано бесплатное горячее питание.

В 1997 году при Центре был открыт социальный аптечный киоск, в котором граждане охотно покупали медикаменты по ценам ниже, чем в районной аптеке. В здании Центра было открыто отделение дневного пребывания с медицинскими услугами: массаж, физиопроцедуры, консультация врача. В здании Центра был оборудован тренажерный зал для реабилитационных занятий. Были созданы и успешно работали клубы по интересам: "Поэтическая строка", "Хозяюшка", "Правовые знания", "Здоровье", "Юбиляр" и др.

При поддержке Администрации района в 1998 году клубом "Поэтическая строка", под руководством Заслуженного учителя Российской Федерации Омшиной Е.П., был выпущен сборник стихов местных поэтов "Моя Шентала".

Новые формы работы требовали от работников Центра специальных знаний и навыков. Появилась необходимость обучить заведующих отделениями, специалистов и социальных работников. Началось массовое обучение в Самарском социально-педагогическом колледже, профессиональном училище № 24 в г. Самара, позже - в Шенталинском медицинском училище.

Направлений в работе Центра было всегда много, и коллектив успешно справлялся с поставленными задачами. В нашей службе случайные люди долго не задерживались, да и мало их было. Следует сказать, что в основном те, кто пришел работать в 90-е, проработали до самой пенсии.

Сегодня, оглядываясь назад, мне хочется вспомнить тех, кто стоял у истоков создания и развития службы социального обслуживания в районе. Успешное функционирование всех направлений деятельности Центра социального обслуживания стало возможным благодаря старанию и умению бывших заместителей директора, работавших в разные годы: Симуновой Н.В. (к сожалению, нет в живых); Тумандеевой В.Д.; Кобиной С.Г. Долгие годы главным бухгалтером Центра работала Никитина Л.Р. С чувством повышенной ответственности трудились заведующие отделениями надомного обслуживания Сафина Н.И., Иванова С.В. (к сожалению, нет в живых), Артемьева Г.М., Рыбакова Н.Ф., Кудряшова В.В., Мустафина Т.М., заведующий отделением срочной

помощи Сафин Н.К., заведующая отделением дневного пребывания Власова Н.Ю. В числе первых социальных работников были Козлова Н.С., Абусаитова А.З., Терентьева Н.П., Мокшанова В.А., Андреева З.И., Чернова Н.В., Титова Т.Н. и многие, многие другие.

За 30 лет существования служба социального обслуживания вписала достойную страницу в историю Шенталинского района. Весь путь ее развития и становления всегда сопровождался яркими и незабываемыми мероприятиями.

В настоящее время изменилось не только название Центра, но и некоторые направления деятельности. Но, несмотря на все изменения и преобразования, главным по-прежнему остается чуткое, внимательное и доброе отношение к пожилым гражданам и инвалидам.

Всех ветеранов Центра социального обслуживания и ныне работающих в учреждениях - АНО " Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов Северного округа" в Шенталинском районе, ГКУ СО "Комплексный центр социального обслуживания населения Северного округа" отделение муниципального района Шенталинский - поздравляю с 30-летием его создания. Будьте здоровы, счастливы и успешны. Желаю всем крепкого здоровья, семейного благополучия, стабильности и дальнейшего процветания. Не переставайте творить добро, оно вернется к вам сторицей!

B. POMAHOBA,

руководитель Управления по м.р.

Шенталинский ГКУ СО "Главное управление социальной защиты населения Северного округа"

(директор ЦСО с 1992 по 2007 гг.).